

德州经济技术开发区正在经历一场蝶变。在这里,家门口就能享受到北京、上海等地的优质教育资源;老人们不用走出社区,就有免费的社区诊疗体检服务,有免费开放的公共活动空间;来这里落地的企业越来越多,但空气质量却连年提升……在这背后,是经开区努力保障民生,增进民生福祉的努力。民生保障好了,老百姓满意度也就上来了。

# 筑牢民生底线 增进民生福祉

## 德州经济技术开发区群众满意度不断攀升

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 时培磊 信明栋

### 北京老师来授课 家门口就能享受优质教育资源

一场别开生面的实验开始了。在德州经济技术开发区北京八中·崇德中学的实验教室里,三三两两组成一组的学生正在操作镜子、观察记录数据,验证平面镜成像原理。在实验室一旁的教具室,还整齐排放着其他各类的道具,有些是采购的,有些则是老师自制的,目的就是让学生最大限度地利用实验吸收课本知识。

在学校的初小衔接班,老师正在点评学生的作文。初小衔接是崇德中学针对小学生初入初中容易出现“水土不服”问题的有效尝试,把六年级小学生纳入中学统一衔接,聘请北京衔接教育专家家长驻学校任教。“我们不是要提前学习初中课程,而是要培养孩子们的学习方式和方法。”北京八中·崇德中学校长李欣说道。

培养学生动手能力,让学生掌握学习方法,注重学生个性发展已经成为崇德中学的管理,这背后是学校教育教学理念的改进。“我们通过联合办学的模式,引进北京的先进办学理念,让咱们本地的孩子在家门口就能接受最优质的教育。”李欣说道。

崇德中学于2018年9月1日投入使用,在与北京八中合作过程中,采用请进来、走出去的方法,先后聘请北京八中10余位老师进行线上、线下讲座,在区级范围内持续开展“北京八中名师讲堂”活动,聘请7名北京教师常住崇德中学驻教。另外,先后组织教师50多人次赴北京八中听课学习,派出2名崇德中学优秀教师到北京八中跟岗学习,提升本地教师教育、教学水平。

德州经济技术开发区于1998年批准设立,教学硬件设施非常齐全和先进,而教育软件的提升是开发区人民期盼的,随着大家的生活水平的提升,优质教育资源成为刚需。“这些年来我们一直在积极引进优质的教育资源,教育质量的提升是一个积累的过程,要想快速提升,一定要借助于

优势的力量。”

北京、上海这样的一线城市的教育理念,正在德州经济技术开发区发芽。经开区现已形成以山师基础教育集团先进办学理念支撑下的南部教育片区;以北京八中优质教育资源支持下的西部教育片区;以德州学院为依托的东部教育片区。“我们成立了学科基地,进行全区的大教研,这些优质的办学理念和管理,现在能够在全区形成覆盖,教学质量提升了,群众满意度也提升了。”

### 送完孩子有了好去处 活动室欢声笑语多起来

11月26日上午,位于德州经济技术开发区的锦绣阳光城C区活动室传来阵阵欢笑声。阳光透过玻璃打在球台上,几位老人正在这里开展激烈的“对战”,你挥我挡,十分焦灼。在隔壁的球桌上,节奏又突然变得很舒缓,60多岁的小区居民田女士正在和邻居打台球。

田女士平时帮忙照看小孙子上学,她每天接送完孩子上下学,就清闲下来,没有个好去处。自从小区开了面向居民免费开放的活动室,她便成了这里的常客。“我每天都来,来这里锻炼身体,还能认识很多人,特别开心。不然待在家里也闷得慌。”田女士边打球边说道,这里有乒乓球、台球、棋牌室,她什么都玩,最近才学会了打台球,这些活动让她很入迷。

同样,家住高地世纪城的齐先生,是一位书法爱好者,苦于没有和同行交流的机会,在经开区民政和退役军人事业发展部的推荐下来到了东风社区老年人书画室。社区硬件设施齐全,冬天有暖风夏天有空调,来社区画画就像在家一样,舒适、惬意,“我现在几乎风雨无阻天天都到社区书画室练习书法。”齐先生笑着说道。

目前,经开区为老年人提供书法、绘画、舞蹈、棋牌等服务的场所共计20余处,不仅增强了老人之间的融合和互动,提高了社区中老年人的艺术造诣,丰富了精神文化生活,更为他们营造了一个幸福愉快的娱乐环境,实现了老年人在家门口老有所学、老有所为、老有所乐。

据德州经济技术开发区发展



优质的教育资源落地德州经开区,带来了软硬件的全面提升。

服务中心民政和退役军人事业发展部副部长张茹介绍,按照“统筹规划、均衡布局、分级设置”的原则,114处老旧小区通过利用村委会办公用房、物业用房、社区用房、党群服务中心用房、街道办公用房等方式解决养老服务用房12078平方米,已达到每百户15平方米的养老服务设施配套标准要求。新建小区移交养老服务用房5处,移交总面积1329.2平方米,均已签订移交协议书,达到每百户20平方米的标准要求。“后期,我们将联合第三方服务机构,在更多小区开展养老服务。”

经开区在各节点积极构建养老服务大厅、社区养老服务驿站。建成后,将为辖区年满60周岁以上的老年人提供以生活照料服务、健康护理服务、精神慰藉服务、安全保障服务及文化娱乐、体育健身、知识讲座等有益于老年人身心健康的服务,进一步完善以“居家为基础,社区为依托,机构为支撑”的养老服务新格局,构筑城乡一体的养老服务体系,真正让“生活圈”变成“幸福圈”。

### 小病门口看 大病有医院

刚睡完下午觉,德州经济技术开发区尚德社区的钱女士觉得有些头晕,65岁的钱女士是一名独居老人,平时身体患有老年病,经常出现一些小状况。眼看头晕越来越严重,钱女士非常难受,她赶紧下楼到了社区卫生服务站。

社区卫生服务站的工作人员给钱女士测了血压,并给她开了药。待症状稍微缓和,钱女士说道,她经常来社区服务站检查身

展,入驻这里的企业越来越多,挥发有机物VOC排放较大的企业就有56家。在企业密度连年增加的情况下,如何改善空气质量,让老百姓的生活更加宜居,成了经济技术开发区环保部门亟待解决的问题。

发展经济不能以牺牲环境为代价,节能减排是唯一的路子。那么,怎么才能答好减排这道必答题?

景津环保股份有限公司是一家生产销售压滤机的服务商,其产品远销123个国家和地区。压滤机的生产过程中,喷漆、抛丸、电焊等工序都会产生大量的大气污染物。然而,在公司生产车间的喷漆房却几乎闻不到油漆的刺鼻味。

这要归功于公司新装的环保设备沸石转轮一体机。“你可以感受一下,这个风是往里吸的,喷漆室是负压的,产生的污染气体直接就被收集走了,再经过5道工序过滤,排出来的都是干净达标的空气。”景津环保股份有限公司安环部部长韩亮介绍。

说起这套设备的引进过程,韩亮非常感慨。在减排上,企业曾走过不少弯路。2017年之前,他们还使用水幕处理设施对污染气体进行处理,效率低,还会产生大量废水。如何能够高效处理污染气体,一直困扰着企业。“那时候,区环保局就来我们这边多次走访和调研,根据我们企业的情况,给了很多建议,帮助我们对大气污染防治设备进行升级改造。”据韩亮介绍,2017年4月,公司将水幕处理设备升级为UV光氧治理设施,2018年12月,再次升级改造,引进了沸石转轮一体机。

“这14台设备需要三千多万元的投入,在资金扶持方面,环保局向企业提供了很多优惠政策。”据韩亮介绍,在当地环保局的支持下,公司先后还对焊接烟尘净化器、抛丸机、燃油铲车等进行了升级改造。“效果很明显,污染物总和减少了90%以上。”

“我们改完以后被评为一级企业,可以自主减排,从长远看,我们是获利的,今年前三个季度已经超过了去年全年的销售总额了。”韩亮介绍道,随之而来的是工人们良好的生产环境。

在实际工作中,德州市生态环境局经济技术开发区分局通过走进企业调研和把企业家请进环保局听取建议等方式,畅通沟通渠道,一企一策解决企业减排难题,帮助企业实现经济效益和社会效益的双丰收。据副局长杨列勇介绍,企业积极落实减排,区内空气质量连年改善。1—10月份,区主要污染物二氧化硫、二氧化氮、PM2.5、PM10、臭氧浓度分别改善8.3%、7.4%、16%、13.8%、4.2%。



扫码看相关报道



社区老年人在家门口老有所学、老有所为、老有所乐。

报料电话:(0531)85193700 13869196706 欢迎扫描上方二维码下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料